

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

以“广东总部+贵州基地”合作模式,打造特色医检助力乡村振兴

金域医学获评“粤黔协作先进民营企业”



■2020年6月,毕节金域开业。

4月6日,由全国工商联社会服务部指导,广东省工商联、广东省乡村振兴局、贵州省工商联、贵州省乡村振兴局、粤黔协作工作队联合主办的2023年“粤企入黔”助力贵州乡村振兴暨粤黔协作“万企兴万村”行动会议上,金域医学凭借在粤黔协作中的突出贡献,被评为“粤黔协作先进民营企业”。

据悉,作为总部位于广州的第三方医检龙头企业,金域医学从2009年至今,一方面通过自建、协同建设区域医学实验室,积极参与到粤黔协作“广东总部+贵州基地”合作模式建设中,打造出以医检产业帮扶为抓手的特色模式,让贵州百姓切实享受到优质可及的医检服务,防止因病返贫,建设健康乡村;另一方面,依托广州金域公益基金会,积极帮助当地脱贫县发展特色产业,做到“广东企业+贵州资源”,助力贵州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,为粤黔协作共赢贡献了自己的力量。

值得一提的是,金域医学从健康产业帮扶,到当地特色产业帮,“输血式”与“造血式”模式并举,目前已惠及包括贵州、西藏、云南等基层地区群众超1亿人,为国家已脱贫及偏远地区带去更多优质的医检资源和产业帮扶经验,推动优质医检资源可及性、均等化,为健康乡村建设贡献了第三方医检的力量。

■新快报记者 涂波

加入“万企兴万村”行动 特色产业帮扶助力乡村“造血”

1996年开始的粤黔扶贫协作,让广东与贵州人民共同谱写了一段段超越时空的“山海情”,广东从资金投入、产业发展、就业稳岗、教育医疗、基础设施等多方面全力支持,为贵州巩固拓展脱贫攻坚成果,衔接推进乡村振兴注入了强劲的动力。

新一轮东西部协作启动以来,广东省6个市帮扶贵州省8市州66个脱贫县,助力贵州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接取得实效。民营企业作为其中一员,同样发挥着重要作用。

会上,全国工商联副主席方光华表示,“万企兴万村”行动启动以来,广

大民营企业积极响应号召,因地制宜、大胆创新,积极探索多种有效“兴村”路径,“兴村”领域不断拓展、“兴村”内容不断丰富、“兴村”形式更加多样。

金域医学对口帮扶的贵州黔南州罗甸县龙坪镇大坪村,在“万企兴万村”行动支持下,正焕发新的发展生机。

大坪村多为山地,复杂的地理环境掣肘着当地经济发展,脱贫不稳定户等依旧存在。2021年,根据广州市委市政府东西部协作任务安排,金域医学参加了广州市工商联组织的非公有制代表企业与贵州省100个原深度贫困村结对开展“千企帮千镇 万企兴万村”行动,与黔

南州罗甸县龙坪镇大坪村签订了镇村企结对帮扶协议,成为了该村的“产业村长”企业,在产业、就业、公益、智力等方面进行结对帮扶。

彼时,金域医学正式成立广州金域公益基金会。为积极响应政府号召,金域公益出资支持大坪村种植油茶500亩。据了解,该项目成熟后,年总产值可达120万元,大坪村农户271户1272人直接受益,极大提高农民自我发展信心与能力,实现每年稳定增收,促进当地经济发展。

2022年,大坪村脱贫户、监测户人均可支配收入超万元,同比增长15%,脱贫攻坚的成果进一步得到巩固。

直击脱贫县医疗资源不足痛点 特色医检帮扶防止因病返贫

在贵州,金域医学不仅走出了特色产业帮扶之路,更是打造出特色医检产业帮扶的典范。

贵州毕节是经国务院批准建立的“开发扶贫、生态建设”试验区,曾是贵州省贫困人口最多、贫困程度最深的地区。其人口众多、医疗资源总量相对不足、公共卫生服务条件匮乏是因病致贫、因病返贫的潜在因素。

2020年,金域医学积极响应广东省委省政府对口帮扶毕节脱贫攻坚号召,与毕节市医投公司共同投资成立毕节金域,可提供包括慢性感染性疾病、肿瘤、

新冠肺炎等疾病的医学检测和病理诊断服务。

2021年,为巩固当地妇女儿童健康水平,金域医学持续打通服务毕节市贫困山区群众的“毛细血管”,协同织金县、纳雍县、威宁县妇幼保健院开展宫颈癌、乳腺癌两癌筛查,惠及妇女人群近10万人。在出生缺陷防控、老年人体检、慢病监测等领域,毕节金域也联合各县区医疗机构开展服务,惠及偏远乡村的百姓。

目前,毕节金域建成冷链物流服务站8个,对接全市213家基层医疗机构,

95%以上的标本可以24小时内发送报告,极大地提高当地医学检测的效率,减少疾病诊断的时间成本和经济负担,助力防止因病返贫。

贵州与广东共饮一江水,有着天然的紧密的联系。金域医学除了重点帮扶毕节、大坪村等,还与铜仁市签订战略合作协议,建立区域医学检验中心,为各级医疗机构和广大患者提供优质、可及的医学检测服务;依托贵州金域覆盖全省的服务网络,金域医学集团不断为贵州补足优质医检资源,从而助力提升贵州省医疗水平提升。

开展产业帮扶的实验室近百家 惠及基层地区百姓超1亿人

从健康产业帮扶,到当地特色产业帮;从“输血式”到“造血式”“输血式”并举,不仅在贵州,在全国各地,金域医学探索出以医检产业帮扶为抓手,通过自建或协同建设区域医学实验室,“造血式”助力国家已脱贫及偏远地区提升诊疗水平的长效模式,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接筑牢了“健康防线”。

依托自身专业化优势,金域医学已为脱贫及偏远地区输送优质医检资源、建设远程病理平台、打造特色专科、加强应急公卫防控能力、医检信息互联互通等,助力“健康乡村”建设。截至2022年6月30日,利用该模式,金域医学在贵州毕节、西藏拉萨、重庆城口、云南云县等

已脱贫地区、国家乡村振兴重点帮扶县及偏远地区开展产业帮扶的实验室数量累计达93家,服务上述地区医疗机构超9000家,服务基层医生超18万名,惠及基层地区百姓超1亿人。

以西藏为例,自2012年踏入这片雪域高原起,金域医学作为医疗援藏“接力赛”中的一员,援藏的脚步已经走过了十一个年头。十年里,金域医学从援藏到在当地建立第三方独立医学检验机构西藏金域,服务已经覆盖了西藏全域。一方面助力国家公卫政策落地,实现公卫服务可及;一方面将优质检测资源带到西藏,实现藏区百姓享受优质医检资源可及。2021年,西藏金域还帮助一名超60

岁的藏族妇女,在拉萨当地医院就确诊为罕见肾病,在援藏医生的诊疗下,她的病情得到了控制,还减少了折腾。依托金域医学覆盖全国的服务网络和远程病理平台,无论是常见病还是疑难杂症,都有可能在藏区实现精准诊断。

截至目前,西藏金域已为西藏自治区190多家医疗机构、超300万群众提供医学检验服务。

接下来,金域将响应党中央的号召,积极参与到“健康乡村”的建设中,助力提升国家已脱贫和偏远地区医疗机构的疾病诊断能力和医疗服务水平,减少社会重复投入,让政府得以集中资源用于巩固拓展脱贫攻坚成果、改善民生,实现共同富裕。

2023年“粤企入黔”助力贵州乡村振兴 暨粤黔协作“万企兴万村”行动会议

指导单位:全国工商联社会服务部

主办单位:广东省工商联 广东省乡村振兴局

贵州省工商联 贵州省乡村振兴局 粤黔协作工作队

2023年4月6日

■金域医学荣获“粤黔协作先进民营企业”荣誉称号。